

音乐教材里的歌曲太难,学生不大喜欢

40余所学校“抱团”创作新儿歌

2014年12月29日,槐荫区首届“创编儿童歌曲”新年音乐会在槐荫区青少年宫举行。在流行歌曲大行其道的今天,新的经典儿童歌曲相对缺少,小学音乐教材虽历经多次修改,仍有些歌曲难度大,不适合儿童学习。

文/片 本报记者 李飞

儿童歌曲缺经典 流行歌曲进校园

“你是我的小呀小苹果,怎么爱你都不嫌多”,这首火遍大江南北的神曲在中小校园中也颇为流行,谈起时下流行歌曲在校园中的传唱,省城不少音乐老师都感同身受。

济南市纬十路小学音乐老师张磊说,在《小苹果》流行之前,《最炫民族风》等诸多神曲也曾小学生中火热传唱过。“可以说什么流行,学生们就唱什么,但这些歌曲大部分都是成人的,新的经典儿童歌曲比较少。”张磊说。

《歌声与微笑》、《让我们荡起双桨》……一名音乐老师坦言,当年他上学时学的这些经典儿童歌曲,如今他的学生还在学。这些具有年代感的儿童歌曲,虽然也很受学生欢迎,但社会上流行的成人歌曲好像更吸引学生的注意力。

记者采访了多名学校的音乐老师了解到,目前济南市小学中普遍使用的是人民音乐出版社的音乐教科书。

多名音乐老师坦言,教材中学生喜欢的歌曲少,尽管这两年也在逐步调整和改革。



槐荫区“创编儿童歌曲”新年音乐会在槐荫区青少年宫举行。本报记者 李飞 摄

“教材中有的歌曲难度较大,不太适合学生唱。”济南中学小学部音乐老师卜晓丹说。

音乐老师张磊给记者举了个例子,在小学一年级的音乐课本中有一首叫《咏鹅》的歌。“歌词朗朗上口,但作为儿童歌曲,最高音和最低音跨度大,对一年级学生来说难度较大。”张磊说,这首歌的旋律其实更适合三年级学生学习。

对于这个情况,其他的音乐老师也有同感。“教材里有些歌曲偏难了点,老师唱起来也费力”、“有的歌很好听,但没有配和声,音响效果单一,学生演唱起来比较困难。”

发掘儿童新歌曲 40余校参与创作

近日,槐荫区首届“创编儿童歌曲”新年音乐会在槐荫区青少年宫举行。去年3月份开始,槐荫区举办了首届“童声歌曲创作改编”大赛,40多所中小学校参与创作、改编,最终19所学校的19首儿童歌曲获评一等奖,在当天的音乐会上——进行了展示。

《最美校园》、《春天在说话》、《打开一扇窗》、《宝贝我爱你》、《我上学了》……一首首或原创、或改编的新儿童歌

曲,不仅旋律欢快,内容也更贴近生活,获得了现场观众的好评。

“嘟嘟,嘟嘟,春天在说话,爆竹声声喜万家……”张磊老师原创的《春天在说话》很受学生欢迎。“很活泼,很好听,也好学。”纬十路小学二年级1班学生刘子茵告诉记者。“这首歌适合二年级学生,简单易学,也很欢快。”张磊说,歌词是从网上找到的,他用了一个中午的时间谱了曲子。

张磊告诉记者,童声歌曲创作改编大赛活动非常好,也非常及时,因为一线音乐老师最了解孩子们想唱什么样的歌曲。对于当天展示的19首新儿童歌曲,他表示无论是歌词还是旋律,他都很喜欢。“很容易唱,学生对于内容也很容易理解。”

“妈妈我上学啦,今后你们放心吧……”济南中学小学部音乐老师卜晓丹参与作词作曲的《我上学了》是她给今年刚上一年级的女儿写的歌,也道出了众多一年级小学生的心声,很受他们的欢迎。“大赛给有创作激情和创作能力的音乐老师提供了一个展示自己的平台,也给儿童歌曲的创作带来了一股新风,希望更多的儿童歌曲在校园中传唱。”卜晓丹说。

公交IC卡 网上可充值

本报1月2日讯(记者 孟燕 通讯员 赵东云) 济南公交IC卡网上充值平台经过测试,日前正式运行,济南市民在家中就可以为公交IC卡进行充值了。市民只需将网上充值终端与电脑相连(确保网络畅通),登录www.jnbuscard.com,注册成功后,就可以为公交IC卡进行充值。

需要提醒市民的是,网上充值需要购买一个充值设备。这个起到“读卡器”作用的设备售价99元,目前唯一销售地点在解放路18号的公交客服大厅。网上充值的唯一网址是www.jnbuscard.com,在充值过程中需确保电脑联网畅通。

此外,济南公交与民生银行合作,在民生银行所属的90多个服务网点,为乘客开通网上充值服务。不方便购买充值终端的市民,可到附近的民生银行社区服务网点,在工作人员帮助下进行网上充值。除法定节假日外,公交客服大厅的工作时间为8:00-12:00,13:00-17:00。

追踪报道

交警取缔黑停车场

本报1月2日讯(记者 任磊磊) 本报2014年12月29日C09版报道《济南新街“黑停车场”停一次车竟收费30元》一文,日前记者了解到,目前市中区交警部门已将其予以取缔。交警部门表示,下一步将对此处合理规划停车位,纳入正规收费停车场。

市民徐先生告诉记者,本报报道后不久,他再次行经上新街,发现非法收费人员不见了。不过,徐先生也表示了自己的担忧:“最怕时间一长,有关部门一松懈,非法收费人员再次出现。毕竟这里靠近齐鲁医院,来此就医的人员非常多。”

记者采访了济南市交警大队杆石桥中队的徐队长。徐队长说接到市民反映上新街的情况后,杆石桥中队交警执法人员就联合了辖区街道办事处和城管执法的工作人员,共同到此处进行巡查。几个部门共同对收费人员进行说服教育,禁止其在此处非法收取停车费。该人员也保证不再进行收费。

徐队长表示,鉴于市民对上新街有停车需求,交警部门计划在此处设立正规停车位,将适合停车的区域纳入到正规停车范围内,由相关单位进行管理,实行全市统一的收费标准。

学校资源将向居民开放

省城职业教育首设社区学院

本报1月2日讯(记者 王光普) 日前,济南职业学院与济南市历城区彩石镇合作,成立了社区学院,这在省城还是首个。据悉,社区学院将为社区居民提供全方位服务,高校资源也将对居民开放,这也为职业教育的社会服务开辟了新模式。

“社区学院既是职业教育的创新,也是未来服务社区的发展必然。”2014年12月31日,济南职业学院院长申培轩表示,彩石社区学院成立后,济南职业学院将发挥高等职业教育的社会服务功能,在职业技能培训、旅游项目开发等多

方面提升彩石镇的城镇化建设。

职业教育除了为企业行业培养合适的人才,为企业的转型升级提供技术支持外,与社区结合、提供精细化服务也是未来的大趋势。

据介绍,城市周边不少村庄进行了拆迁改造,农村劳动力也逐步转向城市。但这并不仅仅是岗位的转移,还需要对这些劳动力进行培训,提升他们的素质和专业技能。

此外,作为省城市民近郊游的一部分,彩石镇旅游资源非常丰富,并初步进行了开发。社区学院成立后,济南职

业学院将抽调专门人力,为该镇设计经典旅游线路,并开通专门的旅游网站。

“未来,我们的图书馆、信息化网络都可以向市民开放。”申培轩表示,随着社区学院逐渐走上正轨,学校的资源将逐步向社区开放,图书馆、实验室等都可以向市民开放。

据悉,社区内有很多优秀的传统文化资源,尤其是非物质文化遗产,需要得到传承和保护。社区学院就可以深度介入,用学校将非遗“养”起来,让学生学习非遗、传承非遗。

“我们将为社区内的所有中小学生学习心理健康档

案。”据介绍,该校有40多名具有心理咨询师资格的教师,可以为中小学生和机关工作人员提供心理咨询服务。

社区学院还将设立学前教育实践基地,定期选派教师为社区幼儿园进行师资培训,为社区小学开设第二课堂,提高小学生的综合素质。

“社区学院是一个平台,在高校和社区之间充当媒介。”据悉,社区学院主要是及时了解社区居民的需求,与双方进行协调,提供优质的服务。在时机成熟的时候,也将建设成为实体的二级学院,并将服务范围延伸至更多的社区。

齐鲁晚报 分类广告 电话: 0531-85196204 85196183 85196234 地址: 济南市经十路16122号山东报业大厦副楼3楼分类广告部

招生培训 订版电话: (0531) 85196204 85196183 85196234 拔高补差英数物化 初三高三考中后再交费 实验在职名师 在职老师合办 学历提升 学信网可查 大学专、本科快速办理

采暖炉 家用煤气报警器 装饰装修 粉刷 刮腻子, 粉刷 新型装饰材料 招代理商 颖俊装饰